



锚定“百千万工程”三年初见成效，
在县镇村蝶变升级中促进城乡融合。
深入实施“初见成效四大行动”，
建立“年初晒账本、年中晒工地、
年底晒成效”推进机制，推动见力度、
见变化、见亮点、见后劲。

电白“四聚力”推进典型镇村建设

9个镇(街道)完成施工招标工作,一、二批典型镇村均已达标



实行清单管理。将宏观规划细化为具体项目清单,明确每项任务的内容、要求、时限、责任单位及责任人,实行“挂图作战、对表推进”模式。如针对霞洞镇上河村的保护开发,制定任务清单并列出52项具体任务,明确责任单位和完成时间节点,实现精准高效管理。

聚力企村联动,全面改善村容村貌

电白区联合建筑企业,从多维度改善村庄整体环境。

完善基础设施。推进村内道路硬化全覆盖,制定资金奖补政策,组织群众投工投劳,今年已完成村内道路攻坚585.70公里。

提升农房风貌。严格执行农房管控二十四字工作方针,充分运用乡村振兴“一四五”工作法,集中开展赤膊房美化整治和农房微改造工作。按轻重缓急对“四沿”交通线路、典型镇村等重点区域可视范围内的农房开展风貌提升,三年来累计完成1.04万栋农房风貌提升。目前开展为期三个月的攻坚行动,以逐步实现全覆盖。如电海街道安乐村与清尚集团有限公司签订结对协议,因地制宜打造“四小园”和绿美庭院,实现地面硬化4392平方米、完成55栋农房风貌提升等。

创新环境治理。巩固“三大革命”成果,在全省首创“农家小苑”家禽集中圈养模式。如旦场镇花园村创新规划并实施了“村户共建”标准化鸡舍项目,显著提升了村庄环境的整洁度与美观度。推进农村生活污水治理,该区3337条村完成污水治理,完成率85.32%;常态化开展“三清四整治”行动,创新推行自然村人居环境整治集中清洁日活动,338个行政村“三线”整治率达80%,美丽宜居村市级达标率达80.6%,后续将继续推进至100%。

聚力产业兴村,持续拓宽增收渠道

电白区各典型镇村挖掘自身资源禀赋,产业基础、文化底蕴和生态特色,探索村集体经济发展的新路径。

发展特色产业。通过招商引资、企业共

建、强村公司引领、盘活闲置资源等方式,因地制宜发展特色农业、乡村旅游、手工文创等,同时保护修复传统村落格局和特色民居,塑造独具魅力的乡村风貌和城镇景观,推动城乡融合发展。如马踏镇在驻镇帮扶工作队的帮助下,探索出“红色教育+古建保护+产业振兴”的融合路径,建成“石古湾木堂绿色生态种养”“仁岭源杨梅园”“坡连洞生态园”等示范基地。

避免同质竞争。注重找准自身定位,提升典型镇村的辨识度和吸引力。如罗坑镇里平村依托山水资源,打造国家3A级旅游景区鹤凰小镇,年均村集体收入超26万元;高地街道中海社区立足海洋资源优势和传统产业基础,构建“捕捞—加工—销售”全链条产业体系,通过“家庭微工坊+电商直播”的模式,实现450吨海产年捕量转化为1100万元干货产值。

聚力全民参与,凝聚共建共治合力

电白区积极构建“政府引导、市场运作、社会参与、群众主体”的多元共建机制,充分调动各方力量参与典型镇村规划建设。

汇聚社会资源。发挥“千企帮千镇、万企兴万村”作用,组织发动乡贤、企业、社会组织等力量为典型镇村建设献策出力;同时高效推动央企、民企深度参与规划建设,创新投融资模式,引导工商资本、金融资金参与乡村建设。

焕发群众干劲。以巡查监督轮值制、集中清洁日、门前三包、和“八大行动”等为突破口,激发村民参与乡村治理的积极性,形成共建共治共享的良好氛围,靶向破解人居环境整治中的顽瘴痼疾。

凝聚群众力量。通过“村民说事”“板凳会”等形式广泛听取村民意见,激发村民参与规划、建设、管理的主动性和创造性。截至目前,全区通过“村民说事”收集合理化建议6000多条,采纳实施5200多条,村民投工投劳参与乡村建设超15万人次。如旦场镇花园村在标准化鸡舍建设过程中,创新采用“村户共建、费用共担”的运作模式,切实减轻农户经济负担,营造共建共治共享的良好氛围。

王雄飞到茂南区督导检查基孔肯雅热疫情防控工作

以更高标准更实举措 抓好疫情防控工作

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 10月7日,市长王雄飞到茂南区羊角镇,深入乡村、社区,就认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话重要指示批示精神,落实省委省政府和市委市政府部署要求,以更高标准、更实举措抓好基孔肯雅热疫情防控工作,守护好人民群众生命安全和身体健康进行实地督导检查。

王雄飞来到羊角镇上庵村、羊角镇文才社区东方绿洲小区,检查环境卫生整治、防蚊灭蚊措施落实情况,听取区、镇、村疫情防控工作汇报,并向奋战在疫情防控一线的干部群众表示慰问和感谢。

王雄飞指出,台风强降雨后的蚊虫孳生风险高,国庆中秋假期人员流动性大,疫情防控形势依然严峻复杂。各地各部门要切实增强责任感和紧迫感,克服麻痹思想、厌战情绪,立足打早打小,严格落实各项防疫措施,守住不发生疫情在本地传播扩散的底线,全力打赢疫情防控攻坚战。要精准高效处置疫情,发挥好基层医疗机构、药店等“哨点”作用,严格落实“1335”防控要求,结合实际适度扩大排查筛查范围,坚持逢热必检、逢疑必检,做到早发现、早报告、早处置,以最快速度将疫情“围住、捞干、扑灭”。要持续深入开展爱国卫生运动,深化城乡环境卫生综合整治,紧盯城中村、老旧小区等重点区域,聚焦房前屋后、里街暗巷、垃圾收集点、水渠河流等重点场所,全面清理卫生盲区死角,从源头上消除蚊媒孳生环境。要加大基孔肯雅热防控知识科普宣教力度,积极引导群众落实防蚊“七招”(点蚊香、挂蚊帐、装纱窗、清积水、清垃圾、涂蚊液、杀蚊虫),提升自我防护意识和能力,有效降低感染风险。要加强组织领导,压紧压实属地、部门、单位、个人“四方”责任,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,广泛凝聚各方力量,筑牢联防联控、群防群控的严密防线。

王雄飞强调,要精准高效处置疫情,发挥好基层医疗机构、药店等“哨点”作用,严格落实“1335”防控要求,结合实际适度扩大排查筛查范围,坚持逢热必检、逢疑必检,做到早发现、早报告、早处置,以最快速度将疫情“围住、捞干、扑灭”。要持续深入开展爱国卫生运动,深化城乡环境卫生综合整治,紧盯城中村、老旧小区等重点区域,聚焦房前屋后、里街暗巷、垃圾收集点、水渠河流等重点场所,全面清理卫生盲区死角,从源头上消除蚊媒孳生环境。要加大基孔肯雅热防控知识科普宣教力度,积极引导群众落实防蚊“七招”(点蚊香、挂蚊帐、装纱窗、清积水、清垃圾、涂蚊液、杀蚊虫),提升自我防护意识和能力,有效降低感染风险。要加强组织领导,压紧压实属地、部门、单位、个人“四方”责任,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,广泛凝聚各方力量,筑牢联防联控、群防群控的严密防线。

“天空之眼”守护乡村安宁

本报记者 邓海菲 通讯员 俞婷 毛泽鹏

当节日的欢歌笑语在大街小巷回荡,当人们沉浸在团聚与休闲的温馨氛围中,有这样一群特殊的劳动者,他们依然坚守在岗位上,用科技的力量为乡村的安宁与发展默默奉献。在茂名高州市云潭镇,一群“云上守护者”——无人机与背后的运维团队,成为了节假日里乡村治理的坚强后盾。

节日巡航,科技之眼守护乡村

清晨,阳光轻柔地洒在云潭镇广袤的田野上,一架无人机如往常一样,从智能基站缓缓升起,开启了一天的巡航任务。它轻盈地掠过绿意盎然的稻田,飞过错落有致的村落,将高清影像实时传回指挥中心。这看似平常的画面,实则是“云上云潭”低空综合巡查治理项目为乡村安全筑起的一道坚实防线。

节假日期间,人员流动增大,各类潜在风险也随之增多。一次例行巡查中,无人机的高清摄像头敏锐地捕捉到一处隐蔽角落的异常——有村民正在违规焚烧秸秆。秸秆焚烧不仅会污染空气,还可能引发火灾,给乡村带来安全隐患。系统立即自动识别并生成警报,相关信息以秒级速度推送到网格员手机上。网格员们迅速响应,不到十分钟就抵达现场进行了妥善处理。

“以往全靠人力巡查,大家节假日都想陪家人,巡查力量难免薄弱,难免有疏漏。现在有了‘天空之眼’,连田埂边的细微异常都逃不过。”当地网格员感慨地说。在这个阖家团圆、放松身心的时刻,无人机的坚守让乡村治理多了一份安心、少了一份隐患。

创新方案,破解基层治理难题

国庆中秋双节期间,推进镇域治理“一网统管”面临着更大的挑战。如何实现全域高效监管,确保节假日的和谐稳定?如何让政务服务在节假日也不“打烊”,真正延伸到乡村的每个角落?“云上云潭”项目给出了创新解决方案。

无人化机身“空中网格员”,凭借高清智能摄像头,成为节日乡村治理的“千里眼”和“顺风耳”。它能够精准识别违法建设、农田抛荒、环境卫生等各类场景问题。当发现异常时,系统会立即生成处置工单,

推送给对应的网格员,形成“智能发现—快速推送—及时处置—有效反馈”的完整闭环。

项目运行以来,已成功识别处置各类事件百余起。在提升治理精度的同时,显著降低了人工巡查成本,让基层工作人员能够从繁重的巡查任务中解脱出来,将更多精力投入到为村民服务中。

贴心服务,科技温暖民生

数字乡村建设的最终目的,是要让科技发展的成果惠及每一位村民。云潭镇在实现“粤智助”政务服务终端全覆盖的基础上,“云上云潭”项目进一步拓展了数字化服务的深度和广度,为村民提供了更多贴心服务。

除了日常巡查,这些“空中助手”在不同时期还承担着更多使命。在汛期,它们实时监测河道水位,为防汛工作提供精准数据,保障村民的生命财产安全;在农忙时节,它们巡查农田,协助农业生产管理,确保粮食丰收。

“以前种庄稼最怕出什么意外,现在有了这些无人机,感觉心里踏实多了。”村民陈姨笑着说。这些贴心的智能化服务,让村民们真切感受到了“科技改变生活”的温度。

模式推广,共筑数字乡村未来

茂名移动项目负责人表示,“云上云潭”是中国移动在“5G+低空”融合创新领域的重要实践。通过自主搭建的低空综合管理平台,实现了无人机的智能调度、自主巡航和数据分析,让前沿科技真正在基层治理中发挥作用。

“这个项目的可贵之处在于它的可复制性和可推广性。”该负责人强调,“我们正在将这一成功模式向更多乡镇延伸,为广东省‘百千万工程’注入数字化新动能,让更多乡村享受到科技带来的安全与便利。”

如今,在云潭镇的蓝天之上,往来巡飞的无人机不仅守护着乡村的和谐安宁,更承载着乡村振兴的智慧梦想。而背后那些默默付出的运维团队,他们放弃节日与家人的团聚,坚守在岗位上,确保无人机的正常运行和数据传输的准确无误。他们是真正的“节日里的劳动者”,用科技之笔绘就新时代美丽乡村的生动图景。

博贺供应链公司首船自营进口煤靠港

为区域经济注入新动能

■通讯员 戴雄杰 吴珮珊 记者 严志强

本报讯 近日,载有7.5万吨印尼煤的“伊维斯通斯”(IVESTOS X)轮成功靠泊茂名博贺新港粤电煤码头,标志着广东能源博贺供应链有限公司顺利完成首笔自营进口煤炭全流程业务,涵盖境外采购、国际航运、报关报检、到港口接卸等全链条运营。该业务依托博贺新港区区位优势,有效增强粤西地区煤炭稳定供应能力,降低综合采购成本,是我市紧扣“百千万工程”战略部署,有效推进粤西能源枢纽建设取得的新突破。

记者从该集团了解到,此次自营进口业务开展初步构建了“海外直采—港口仓储—智慧配煤—绿色运输”一体化供应链体系,是集团燃料板块在市场化改革、经营拓展的重要体现。后续该集团将通过发挥进口煤的价格优势,显著降低综合采购成本,提升资源自主调控能力。

据悉,本次进口煤炭业务全面实现属地化报关和统计纳统,所有进口货值均纳入茂名市外贸进出口总额统计,提升了地方外贸数据规模,对我市GDP、外贸增长和税收贡献产生正向拉动作用。并且在湛江海关、茂名商务局、边检和海事等部门的协同支持下,该项目进一



“伊维斯通斯”轮在茂名博贺新港粤电煤码头靠卸。

步强化了政企协作关系,拓展了地方财税来源,为区域经济高质量发展注入新动能。

煤炭自营进口是博贺供应链公司落实广东能源集团“123高质量发展战略”、燃料公司“聚焦聚力燃料安全经济高效供应”的具体举

措,该企业未来将继续借助“一带一路”海陆交汇点的区位优势,持续扩大自营进口规模与覆盖范围,进一步增强对地方经济统计和产业发展的支撑作用,为推进我市“百千万工程”走深走实和乡村振兴战略实施贡献更多力量。

市民到潘茂名公园赏月庆中秋

■文/图 茂名日报社全媒体记者 周泽佳

本报讯 中秋之夜,潘茂名公园在皎洁的月光下迎来众多赏月市民。人们扶老携幼,漫步于公园广场及绿荫小径,在一轮圆月下感受传统节日的温馨与团圆。

一些家庭在园区内选择最佳赏月位置,铺开坐垫,摆上月饼、柚子和芋头。“在潘茂名公园赏月已经成为我们家中秋的传统”带着全家前来游玩的陈先生表示,“在这里,老人孩子都能找到乐趣,既能感受传统文化,又能享受天伦之乐。”

明月如玉盘般悬挂夜空,月光下的潘茂名公园洋溢着欢声笑语。市民们在月光下交流感情,分享故事,品味中秋,其乐融融。



构建科学产业体系 培育壮大市场主体 茂名农产品加工业发展迅猛